



ДУХОВНАЯ НИВА

№ 1
(95) ЯНВАРЬ 2018

Православная газета Истринского благочиния

ПРАЗДНИК

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

«БОГ ЛЮБВИ И МИРА ДА БУДЕТ СО ВСЕМИ ВАМИ!»

Священник
Андрей КОЗЫРЕВ

На иконе Рождества Христова мы видим миг, когда в мире родился Бог. Люди, ангелы, животные и Сама Богородица – все будто остановилось, чтобы осознать и вместить случившееся. Задумалась Пресвятая Дева, задумались и праведный Иосиф, и женщины купающие Младенца, и ангелы, склонившиеся к яслям, и пастухи. Кажется, что даже всадники стали недвижимы на своих конях. Все, что двигалось, вдруг замерло. Перед нами образ мира, замершего в благоговейном молчании в момент Рождества. Опыт многих поколений иконописцев, тысяча лет художественных поисков потребовались, чтобы создать этот простой и бесконечный в своих смыслах образ.

Для многих народов мира рождение Иисуса Христа стало главным событием в человеческой истории, разделившим ее на «до» и «после». Именно с него начинается эра, которую мы привычно называем «нашей». Многие пророки Ветхого Завета предсказывали явление Спасителя, но относительно времени воплощения Сына Божия библейских пророчеств было только два: патриарха Иакова (1штг. 49: 10) и пророка Даниила (Анн. 9: 24-27). В этих пророчествах давалось довольно точное указание на исторические обстоятельства, в которых должен появиться на свет Мессия, то есть Спаситель. Это должно было совершиться, «когда скипетр отойдет от Иуды», в период могущественного языческого царства, которое будет крепко, как железо. И вот, Иудея попала под влады-

чество мощной Римской империи, самого могущественного в древней истории языческого царства. Власть в ней от царей из колена Иудина перешла к Ироду, иудеянину по происхождению. Настало время родиться Христу. Исторически это событие произошло в иудейском городе Вифлееме в период царствования первого римского императора Октавиана Августа.

В Новом Завете события Рождества описаны двумя евангелистами - Матфеем и Лукой. Евангелие от Матфея (Мт. 1:1-17) начинается с подробной родословной Христа, но родословная излагается по линии Иосифа Обручника, который не был единокровным отцом Иисуса. Евреи не вели родословные по женской линии. Но по закону мужчина должен был жениться на женщине из того же рода и колена, к которому принадлежал он сам (Час. 36:6-9). Поэтому, рассказывая о родословной праведного Иосифа, евангелист Матфей тем самым говорит, что и Дева Мария принадлежала к этому же роду, и родившийся от Нее Иисус тоже происходит из колена Иудина и рода Давидова. В Евангелии апостола Матфея описана известная рождественская история о поклонении волхвов – восточных магов, которые занимались изучением звезд, астрологией. «Когда Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: где родившийся Царь Иудейский? Ибо мы видели звезду Иго на востоке и пришли поклониться Ему». (Мф. 2:1-2). В Евангелии не сказано точно о происхождении волхвов, о том, сколько их было.

Начало. Продолжение на стр. 5



С РОЖДЕСТВОМ И НОВЫМ ГОДОМ!

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Дорогие братья и сестры!

Примите поздравление с Рождеством Христовым и Новым годом! Ныне мы с вами вступили в светлые и торжественные дни, прославляющие непостижимое для человеческого разума таинство Воплощения Сына Божия – ибо от Девы Марии во граде Давидовом - Вифлееме, во дни Ирода царя иу-

дейского, родился Господь наш Иисус Христос (Мф.2,1).

Вспоминая трогательное евангельское повествование, дошедшее до нас из глубины веков, о Рождестве в убогой пещере Царя мира - Христа Жизнодавца мы должны осознать, что Рождество Христово изменило течение всей человеческой жизни. Потому что Господь восхотел сойти на землю и стать одним из нас, приняв плоть, во всем подобную нам, что бы нам, недостойным, дать возможность иметь жизнь вечную (Ин.3,16).

По неизреченной любви к роду человеческому Бог посылает Сына Своего для примирения человечества с Богом через установление Нового Завета между Богом и людьми, открывающего самое возвышенное учение о Боге, любви и спасении. Наша задача всем естеством принять Христа и войти в основанную Им Церковь, а те, кто принимают

Спасителя и Его Божественную истину, имеют великую силу преодолевать тяготение ко греху и жить по Заповедям Божиим, которые преобразуют человека.

Апостол Павел в послании к Титу восклицает: «Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков, научающая нас, чтобы мы, отвергнув нечестие и мирские похоти, праведно и благочестиво жили в нынешнем веке» (Тит. 2.11). Деятельно реализовать в своей земной жизни этот призыв о праведной и благочестивой жизни призывается каждый человек.

Мы вступили в 2018 год, в который особенно необходимо вспомнить непростые и неоднозначные страницы минувшего столетия. В 1918 году появились первые новомученики Церкви Русской, завидельствовавшие свою преданность Церкви и Отечеству. Нам, живущим спустя век после этих трагических событий, нужно осознать ту страшную реальность, через которую прошло наше многострадальное Отечество, и извлечь

соответствующие уроки. Святыми мучениками за веру были не только священнослужители и монахи, но и самые простые люди, такие же, как и мы с вами. Они смогли принять и исповедовать Христа всем сердцем и всей душой, и никакие гонения не смогли сломить их твердой веры.

В соборе новомучеников Истринской земли почитаются 13 святых угодников, многие из которых пострадали в 1938 году. В этом году, ради памяти 80-летия их мученической кончины, в тех храмах, где они проходили свое служение, запланированы торжественные архиерейские богослужения: в Казанском храме села Глебово (4 марта), Троицком храме села Троицкое (29 июля) и в Покровском храме села Покровское-Рубцово (14 октября).

Размышляя о смысле праздника Рождества, священномученик Митрофан (Краснопольский) писал: «Когда после долгого сумрачного времени вдруг на небе заблистает солнце и осветит своими лучами поднебесную, как все тогда в природе оживает и радуется!

Лишенные общения с источником света – Богом, люди впадают в жалкое существование, живя, в стране и тени смертной (Мф. 4,16). Таковым было именно состояние людей до пришествия в мир Христа. Из этой темной области греха, из этого мрачного состояния удаления от Бога извел нас Христос, Солнце правды, ныне лучезарно заблистающее от Вифлеема».

Прославим и мы, живущие на земле, Сшедшего с небес своими добрыми делами и трудами на благо Церкви, Отечества и ближних. Принесём к яслям Богомладенца дары наших сердец и плоды веры, а родившийся Господь да сохранит всех нас в наступившем Новолетии и пошлёт свое небесное благословение, здравие и во всем благопопечение. Царство мира и любви да торжествует в сердце каждого из нас.

«Бог любви и мира да будет со всеми вами!» (2 кор.13.11)

Благочинный церкви Истринского округа протоиерей Димитрий ПОДОРВАНОВ..

ТОРЖЕСТВЕННОЕ НАГРАЖДЕНИЕ



В Георгиевском храме г. Дедовска, после Божественной литургии, состоялось награждение юбилейными медалями Русской православной Церкви «В память 100-летия восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви». Наград были удостоены: казначей благочиния Скалкина Н.П., помощник настоятеля Подорванов В. В. и председатель ревизионной комиссии прихода Ботыгина Г. С. в связи с многолетними трудами на благо благочиния и личными памятным датами.

ГИМНАЗИСТЫ В ХРАМЕ

В день памяти святого апостола Андрея Первозванного ученики 4-х классов Павловской гимназии посетили Сергиевский храм деревни Веледниково. Встреча началась с молебна преподобному Сергию Радонежскому. Настоятель церкви священник Вадим Калямин после богослужения рассказал о значении праздника, о настенной росписи и убранстве храма. На совместном чаепитии настоятель ответил на вопросы учащихся.



ОТКРЫЛСЯ РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР

В Истре состоялось торжественное открытие социально-реабилитационного центра для детей-инвалидов. В церемонии открытия участвовали руководитель г.о. Истра Андрей Дунаев, депутат Москов-

ской областной Думы Галина Уткина, начальник истринского управления соцзащиты Ирина Воробьева, депутаты, руководители общественных организаций, а также сотрудники и подопечные нового центра.

На открытии с приветственным словом к собравшимся обратился протоиерей Георгий Савочкин, настоятель Знаменской церкви с. Холмы, член Епархиального отдела по благотворительности и социальному служению. В своём слове он обратил внимание присутствующих на духовно-нравственные основы социальной и медицинской реабилитации и воспитания подрастающего поколения.

РЕДКОЛЛЕГИЯ ПОДВЕЛА ИТОГИ

В Георгиевском храме г. Дедовска прошло итоговое собрание членов редакционной коллегии газеты Истринского благочиния «Духовная Нива». На встрече обсудили итоги уходящего года и планы на будущее.

Исполнительный редактор газеты Елизавета Макеева была награждена юбилейной медалью Русской Православной Церкви «В память 100-летия восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви». Вручая награду, благочинный Истринского округа протоиерей Димитрий Подорванов сказал слова благодарности за 16-летнее сотрудничество с благочинием и помощь в издании газеты.

Напомним, газета «Духовная Нива» начала своё существование в виде небольшой колонки на страницах районной газеты

«Истринские вести» - это был календарь православных праздников. Со временем еженедельная рубрика росла: из колонки - в полосу, позже - в две полосы. Увеличивался объем подаваемой информации. Впервые на страницах ведущего районного СМИ регулярно стали публиковаться истории православных святых Истринского района, раскрывались неизвестные страницы их летописей - дореволюционная жизнь церквей, их разрушение и последующая через десятки лет реставрация, интервью с настоятелями и тружениками приходов, архивные изыскания, касающиеся арестованных священнослужителей и мирян. По прошествии нескольких лет «Духовная Нива» стала самостоятельным православным изданием благочиния Истринского округа.



«ПРАВОСЛАВИЕ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ В РЕЗЕРВАЦИИ...»

12 декабря в Щёлковском районе состоялась конференция «Нравственные ценности и средства массовой информации». Организаторами встречи выступили Союз журналистов Подмосковья и Епархиальный отдел по связям со СМИ Московской Епархии Русской Православной Церкви. Участниками конференции, которая прошла в рамках XV Московских областных Рождественских образовательных чтений, стали журналисты светских и церковных изданий, священнослужители Московской епархии.

С приветственным словом к собравшимся обратились священник Павел Галушко, председатель Епархиального отдела по издательской деятельности и связям со СМИ, и глава сельского поселения Анискинское Щёлковского района Олег Вершинин.

Председатель Союза журналистов Подмосковья Наталья Чернышова напомнила коллегам о профессиональной этике и кодексе журналиста. Она отметила, что ценности профессии журналиста в современном мире размываются, в то время как Церковь остаётся единственным местом, воспитывающим взрослых людей. Наталья Александровна, в частности, отметила: «Православие не должно быть в резервации, оно должно выходить в мир. Сейчас не время сидеть в своём окопе».

Во время обсуждения были затронуты острые вопросы диалога Церкви и общества. Также говорили о неоязычестве и его проявлениях в современном мире, спо-

собах противодействия сектантам; об архивной работе по изучению исторических страниц времён гонений на Церковь; о восстановлении разрушенных храмов.

Истринский район представляли протоиерей Димитрий Шмелёв, ответственный за издательскую деятельность в благочинии, а также исполнительный редактор газеты благочиния «Духовная нива» Елизавета Макеева.

В фойе были представлены все издания, выпущенные благочиниями Епархии, в том числе газета, книги и брошюры, изданные в Истринском благочинии.

В рамках мероприятия в торжественной обстановке прошло награждение победителей второго областного конкурса «Верное слово», на который в этом году было подано более 40 заявок и представлено около ста работ по всем направлениям: печатные СМИ, телевидение и радио.

Завершилась встреча экскурсией по Николо-Берлюковскому монастырю.



ГУБЕРНАТОРСКАЯ ПРЕМИЯ «НАШЕ ПОДМОСКОВЬЕ»

28 ноября в праздничной обстановке состоялась торжественная церемония награждения лауреатов V юбилейной Премии Губернатора Московской области «Наше Подмосковье». В этом году призовой фонд был утверждён в размере 180 млн. рублей, а количество победителей превысило 1800 человек.

Среди отмеченных наградой Губернатора (вторая премия) проектов в области «Инициатива» два разработаны и представлены силами педагогического коллектива православной школы «Рождество» - книга для детей и фестиваль детского творчества.

Книга Елены Литвяк «Архивариус Пашка (приключенческое краеведение для будущих историков и настоящих кладоискателей)» уже известна большим и маленьким читателям, увлечённым историей своей страны, не только в нашем районе, но и далеко вокруг. «Архивариус...» явно нашёл свою целевую аудиторию - тысячный тираж разошёлся в течение года, и дети разных школ освоили игру-приложение к изданию. И самый, пожалуй, приятный факт: книжку выбирают родительские комитеты для подарка своим детям-первоклассникам в день посвящения в школьники. Есть надежда, что благодаря таким акциям история и истории нашего края будут иметь достойное продолжение. Премия Губернатора - ещё одно подтверждение важности и значимости проекта.

Детский фестиваль искусств «Сретение» в 2018 году будет проводиться в 3-й раз. Он посвящён детскому и юношескому творчеству в области хорового и хореографического искусства, а так же мастерству юных музыкантов и художников. Уже 2-й фестиваль в 2015 году собрал более 600 участников из разных уголков Подмосковья, Москвы, Тверской и Архангельской областей. Цель фестиваля - объединить друзей-единомышленников и создать площадку настоящего детского некоммерческого праздника. Руководитель Оргкомитета Полина Денисовна Дамарад предполагает насытить программу в этом

году мастер-классами признанных педагогов - руководителей творческих коллективов и ещё больше расширить географию проекта, сохранив при этом атмосферу открытости и дружелюбия.

По словам исполнительного директора школы Валерии Шварц, отродно осознавать, что инициативы, зародившиеся в среде православного образования, получили поддержку Губернатора Подмосковья. Это большая радость и большая честь. Уже понятно, куда пойдут премиальные средства - на издание второго тиража книги и на организацию 3-его детского фестиваля. Как сказал на церемонии награждения А.Ю. Воробьев: «Так держать. Только вперёд!».

Ещё одна победа досталась проекту Истринской общественной организации многодетных семей «Все вместе», председателем ко-



торой является Елизавета Макеева, исполнительный редактор православной газеты «Духовная Нива». На протяжении двух лет Союз многодетных семей оказывает всестороннюю поддержку большим семьям, а также семьям с детьми-инвалидами и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. По словам руководителя организации, организация не только адресно помогает семьям, но также является своеобразным проводником во взаимодействии с государственными органами и органами местного самоуправления, пропагандирует здоровый образ жизни, сохранение и укрепление нравственных и моральных устоев семьи и общества, культурных традиций родного края и Отечества.



РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ЧТЕНИЯ

Традиционно открытие ежегодных Рождественских чтений прошло в храме Рождества Христова в с. Рождествено с Божественной литургии, которую совершил благочинный Истринского церковного округа протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении духовенства. За богослужением молились и причащались ученики и учителя православной школы «Рождество», работники управления образования г.о. Истра во главе с начальником управления Татьяной Николаевной Николаевой, педагоги истринских школ и детских садов. После службы в здании православной школы «Рождество» был проведён Круглый стол на тему: «Нравственные ценности и будущее человечества. В центре внимания – учитель».

Гостем и главным докладчиком этого разговора стала член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Наталия Фёдоровна Виноградова. Как глава и разработчик учебно-методического комплекта «Начальная школа XXI века» Наталия Фёдоровна провела увлекательный диалог о практических задачах современной педагогики. В конце мероприятия гости ознакомились с информационными стендами о новомучениках Истринской земли.

В рамках Рождественских чтений повсеместно прошли тематические мероприятия. Так, в храме святителя Николая чудотворца с. Никулино прошла встреча, посвящённая 360-летию нравственного подвига на Истринской земле: от Святейшего Патриарха Никона до Новомучеников.

Наталья Александровна Колотий, председатель фонда «Русская Палестина», отметила, что 360 лет назад, 1 октября 1657 года святейшим патриархом Никоном был освящён Преображенский храм с.Никулино. Именно в это время патриарх Никон начал создавать ландшафтную икону Святой Земли. В течение веков эта икона расширялась и пополнялась. Практически все святыни этой иконы освящены также и подвигом новомучеников. Настоятель Борисоглебского храма с. Куртнково протоиерей Димитрий Шмелев рассказал об истории святынь Русской Палестины, в частности, об истории Вознесенского храма и храма святых Жен-Мироносиц в Истре, и о загадках, с ними связанных.

Краевед Носиков Сергей Павлович выступил с докладом на тему: «История Преображенской церкви села Никулино». На основании вновь открытых архивных данных немного по-иному складывается история храма. Прихожане Никулинского храма и гости узнали много интересных фактов из истории прихода. Отдельное слово было посвящено последнему настоятелю сторевшего в 1929 году храма в Никулино протоиерею Иоанну Беляеву и новомученикам Истринской земли, их подвигу в сохранении веры православной и нравственности.

Мосягин М.И. поведал историю возникновения великой святыни христианства - Туринской плащаницы, уже несколько веков будора-



жащей воображение самых разных исследователей. Михаил Иванович представил вниманию слушателей собственноручно выполненную на холсте максимально приближённую к оригиналу копию великой святыни.

В рамках чтений состоялась традиционная паломническая поездка духовенства благочиния вместе с сотрудниками Управления образованием, заведующими дошкольных учреждений и учителей школ г.о. Истра на Бутовский полигон и Георгиевский храм г. Видное. Во время экскурсии паломники посетили расстрельный полигон, где услышали рассказ об истории этого места и событиях 1937-38 гг., когда тысячи невинных людей приняли смерть и были погребены в этом месте. Затем посетили первый деревянный храм и новый храм святых Новомучеников и Исповедников Российских, а также мемориал «Сад памяти».

В Георгиевском храме г.Видное паломникам рассказали об истории строительства и святынях, о сегодняшнем дне храма, познакомили с опытом работы воскресной школы. В заключении, для подкрепления сил на обратный путь, приходом Георгиевского храма гостям была предложена трапеза. Во время поездки, всем желающим был продемонстрирован фильм, рассказывающий о становлении Патриаршества на Руси.

В Костровской средней школе прошли открытые внеклассные мероприятия. В течение месяца все школьники готовили проекты по теме «Мой любимый святой». Преподаватели «Основ православной культуры» заслушали самые лучшие проекты от каждого класса, и победители получили право выступить в других классах. Вниманию гостей был также представлен классный час «Мой небесный покровитель», который провела учитель 4 а класса С.О. Кравчинская. Гостями мероприятия были представители Костровской администрации, настоятель Никольского храма с. Мансурово протоиерей Вадим Сорокин, настоятель Христорождественского храма с. Юркино иерей Михаил Сорокин, учителя ОПК Истринского райо-

на. По окончании мероприятия от имени своих приходов священнослужители вручили в подарок книги для детей и педагогов по тематике праздника.

В Октябрьской школе д. Павловское прошёл открытый урок на тему: «Нравственные ценности в воспитании подрастающего поколения». В гостях у школьников был настоятель Петропавловского храма села Лужки священник Андрей Козырев. Он поздравил всех с началом Рождественского поста, обратился к ребятам со словами о добре и зле с точки зрения христианской нравственности и на примере прославления новомучеников и исповедников Церкви Русской Истринской земли. На память от прихода храма учащимся были подарены иконы.

В Мироносицком храме г. Истры клирик храма священник Максим Бунеев провёл семинар на тему: «Нравственные ценности – будущее человечества». В мероприятии приняли участие прихожане, занимающиеся в учебной группе для взрослых. Все участники имели возможность высказаться на заданную тему и задать вопросы.

В детском саду № 51 «Алёнушка» д. Кострово состоялся детский праздник, посвящённый Рождеству. Гости мероприятия были представители Костровской администрации и настоятель Никольского храма с. Мансурово протоиерей Вадим Сорокин. Священнослужитель кратко рассказал старшим дошкольникам о предстоящем празднике и вручил в подарок книги по тематике праздника. Руководство дошкольного учебного заведения и протоиерей Вадим Сорокин обсудили вопросы дальнейшего сотрудничества.

В Георгиевском храме г. Дедовка состоялся открытый урок для младших воспитанников воскресной школы и их родителей. Настоятель храма протоиерей Димитрий рассказал участникам встречи об устройстве православного храма о его святынях и чтимых иконах. Отдельно все познакомились с богослужебной утварью, а именно - напрестольным Евангелием. Священнослужитель напомнил о заповедях Божиих и необходимости их исполнения. В за-

вершении урока дети получили небольшие памятные подарки.

В Котеревской средней образовательной школе Истринского района Московской области проходила игра-викторина на тему: «Нравственные традиции православных праздников». В игре принимали участие: настоятель Преображенского храма с. Бужарово протоиерей Алексей Бондарев, учителя и учащиеся данной школы. Победители конкурса были награждены памятными подарками. Настоятель храма протоиерей Алексей Бондарев выразил благодарность учащимся 5 и 6-х классов за хорошую подготовку мероприятия.

В Истринском детском саду № 52, корпус 2 «Солнышко» состоялось открытое мероприятие на тему: «Нравственные ценности в воспитании подрастающего поколения». Среди приглашённых гостей были начальник Управления образованием администрации городского округа Истра Николаева Т.Н., настоятель Мироносицкого храма г.Истра священник Павел Малкин, а также представители других дошкольных учреждений района.

Священнослужитель поздравил всех с началом Рождественского поста, поблагодарил за сотрудничество детских садов с духовенством благочиния и пожелал Божией помощи в духовном и нравственном воспитании детей.

Вниманию собравшихся была предложена небольшая сказка, поставленная силами воспитанников кружка духовно-нравственного воспитания, а затем воспитатели поделились опытом проведения православных праздников в их детских садах.

В воскресной школе при Иоанно-Предтеченском храме с. Садки прошёл открытый урок по теме: «Нравственные ценности и будущее человечества». Старшие ученики подготовили доклады по темам нравственности и высказали свои мысли о будущем, а младшие прочитали стихи. Настоятель храма протоиерей Александр Орлов обратился к собравшимся со словами о сущности христианской нравственности. Урок завершился общей тра-

пезой и обсуждением докладов.

В окормляемой Манихинской общеобразовательной школе настоятель Троицкого храма протоиерей Анатолий Игнашов провёл открытый урок на тему «Нравственные ценности – будущее человечества». В канун Рождественского поста ученики школы познакомились с Церковным взглядом на добродетель воздержания, приобрести которую возможно с Божией помощью, начиная соблюдать пост. Развивая данную тему, протоиерей Анатолий рассказал о том, как связана добродетель воздержания с другими христианскими добродетелями и призывал молодое поколение уже сейчас начать задуматься о приобретении навыка поста в своей жизни, чтобы во взрослом возрасте иметь хороший опыт в этом деле. В конце занятия протоиерей Анатолий пожелал всем помощи Божией, плодотворной учебы, чтобы с радостью встретить Рождество Христово.

В Онуфриевской средней образовательной школе состоялся ознакомительный урок для учащихся 4-11-х классов, посвящённый Рождеству. Учащиеся 9 класса подготовили интересно и красочно презентацию о празднике. В конце были вручены грамоты и сувениры участникам выставок рисунков и поделок к празднику. Гостями мероприятия были: начальник территориального управления Онуфриево Тимохина Н.А., настоятель Успенского храма с. Онуфриево иерей Михаил Сорокин и родители учащихся. Священнослужитель кратко рассказал о предстоящем празднике Рождества и вручил в подарок книги.

По окончании праздника начальник территориального управления Тимохина Н.А., директор школы Платонова М.В. и иерей Михаил Сорокин обсудили вопросы дальнейшего сотрудничества с общественными организациями поселения.

В Октябрьской школе д. Павловское прошёл открытый урок на тему: «Нравственные ценности в воспитании подрастающего поколения». В гостях у школьников 4-х классов был священник Максим Бунеев. На память от прихода Петропавловского храма с. Лужки учащимся были подарены иконы.

В детском саду №21 г. Истра состоялось закрытие районных Рождественских чтений. В мероприятии приняли участие начальник Управления образованием городского округа Истра Т.Н. Николаева, начальник отдела дошкольного образования О.М. Козлова, настоятель Мироносицкого храма г. Истра священник Павел Малкин, а также представители других образовательных учреждений Истринского района. В предоставленном слове священнослужитель поблагодарил заведующую детским садом Сырцову М.В. за приглашение и пожелал помощи Божией в деле духовно-нравственного воспитания детей.

Воспитатели вместе с детьми подготовили прекрасный Рождественский праздник, в котором все участники показали свое актерское, вокальное и танцевальное умения. На память о празднике дети подарили всем собравшимся игрушечные ангелов, сделанных своими руками.

БОГОСЛУЖЕНИЕ НАВЕЧЕРИЯ РОЖДЕСТВА

Подготовил протоиерей
Алексей ОРЛОВ

В отличие от большей части двенадцатых праздников у Рождества Христова, кроме предпразднства, есть еще один день, особо выделяемый подготовки к празднику и называемый навечерием Рождества Христова, или «сочельником». Из других двенадцатых праздников навечерие имеет только праздник Крещения Господня, по своему богослужебному строю во всем подобный Рождеству Христову.

В богослужение включается ряд праздничных песнопений и чтений. Значению дня, как наивысшей ступени в подготовке к празднику, соответствует особая строгость поста. Вкушенье пищи разрешается один раз в день, после вечерни, то есть после того, как в храме будут пропеты тропарь и кондак праздника. На трапезе полагается «сочиво обварено, или кутия с медом». Отсюда происходит и самое название дня — «сочевник», или «сочельник».

Последняя, самая важная служба навечерия Рождества Христова, — это рождественская вечерня. В обычные предпраздничные дни вечерня совершается совместно с утреней, входя в состав всенощного бдения. Под праздник Рождества Христова всенощное бдение начинается с великого повечерия, а вечерня, чтобы обеспечить ей самое торжественное совершение, соединяется с Литургией св. Василия Великого. Этим верующие как бы переносятся к временам первохристианства, когда каждая литургия совершалась вечером или даже ночью, соединяясь с агапой — вечерей любви. И по своему строю она, скорее, напоминает великопостную вечерню, совершаемую с литургией Преждеосвященных даров или без нее в канун праздника Благовещения или великих святых, память которых приходится в Великий пост. Впрочем, в содержании рождественской вечерни есть элементы, сближающие ее со службой самому празднику. Это стихиры на «Господи, воззвах» и паримии, чтение которых в этот день так же, как и в Великую субботу, дважды прерываются пением особых праздничных стихов.

В стихирах на «Господи, воззвах» рождественской вечерни, как и в других песнопениях праздника, говорится уже не об истощании Бога Слова, принявшего зрак раба для спасения человеческого рода, но о плодах этого истощания, о его спасительном значении для человечества и всей вселенной. Первая стихира раскрывает эту мысль с отрицательной стороны. Она начинается с перечисления того, какие препятствия уничтожаются с пришествием на землю Сына Божия: «Средостение градежа разрушися, пламенное оружие плещы дает, и херувим отступил от древа жизни», то есть «разделительная преграда (между человеком и Богом) разрушилась, огненный меч (охранявший вход в рай — Быт. 3:24) прекратил свое действие, и херувим отступил от древа жизни». И после этого указывает на положительное содержание дарованного нам Христом спасения: «И аз райския пищи причащаюся». Вторая стихира говорит о свете, которым просветилась всяческая в Рождестве Христовом, показывает различное отношение к этому свету небесных и земных свидетелей и участников события — пастырей, волхвов, ангелов, наконец, мягущегося Ирода. Третья стихира раскрывает идею Царства Божия как Царства всех веков, наступившего на земле после воплощения Сына Божия. Четвертая стихира обращается к нашей душе и спрашивает, какой дар принесем мы Христу, пришедшему на землю. Наконец, последняя стихира на «Слава, и ныне» раскрывает богословский смысл Рождества Христова. Для готовящихся к встрече праздника Рождества Христова особое значение имеет четвертая стихира, обращенная непосредственно к нашей душе. «Что Тебе принесем, Христе, яко явился еси на земли, яко человек, нас ради?» — спрашивает человек у Господа и вместе с тем у своей собственной души. «Каждо бо от Тебе бывших тварей благодарение Тебе приносит: ангели — пение, небеса — звезду, волс-



ви — дары, пастырие — чудо, земля — вертеп, пустыня — ясли». Что же принесем мы, взирая на это многообразие даров, приносимых Господу благодарным творением? Изумителен ответ, даваемый святым песнописцем: «Мы же — Матерь-Деву». И тотчас же вслед за этим — смиренное и покаянное воззвание к Богу: «Иже прежде век, Боже, помилуй нас». В словах «Мы же — Матерь-Деву» заключается одно из самых сокровенных убеждений, пронизывающее весь духовный опыт Православной Церкви и получившее глубокое и многообразное выражение в ее богослужении. Матерь Божия есть «честнейшая Херувим и славнейшая без сравнения Серафим». И вместе с тем Она — от нашего рода, от семени Адамова и Давидова, как высшая и чистейшая представительница человеческого рода. Поэтому Она является нашей ближайшей спутницей и путеводительницей на пути спасения. Последовать за Нею в Вифлеем призвала нас Святая Церковь в дни предпразднства. Обращаться к Ней за разрешением душевных недугов и благоговейно служить Ей научал своим примером праведный Иосиф. И теперь, когда мы стоим уже на самой грани праздника, мы снова обращаемся к Ней, потому что нет у нас, грешных, иного дара, кроме Нее, который мы могли бы принести нас ради родившемуся Господу и благодаря которому мы можем получить прощение наших грехов.

После пения «Свете тихий» следует исключительно торжественное чтение рождественских паримий. Вместо обычных для праздничной вечерни трех паримий в навечерие Рождества Христова их читается восемь. Чтение разделяется на три части, между которыми поются особые тропари, сопровождаемые стихами из псалмов. Паримии открываются чтением библейского повествования о сотворении мира (Быт. 1:1-13) словами «В начале сотвори Бог небо и землю». Благодаря этому рождественские паримии производят впечатление как бы чтения всего Ветхого Завета в сокращении. Кроме того, паримия эта напоминает, что воплощение Сына Божия было новотворением человека, а через него — и всей вселенной. Последующие паримии содержат в хронологическом порядке пророчества о пришествии на землю Христа, последовательно раскрывающие отдельные черты новой твари и нового Царства Христова. Из пророчеств выбраны самые поразительные и прямые, говорящие о рождении Мессии и указывающие на частные обстоятельства Рождества.

Ветхозаветные чтения включают: библейский рассказ о сотворении мира (Быт. 1:1-13); пророчество Валаама о звезде от Иакова (Чис. 24:2-3; 5-9; 17-18), пророчество Михея о рождении князя Израильского в Вифлееме (Мих. 4:6-7; 5:2-4); пророчество Исаии об отрасли от корня Иессеева (Ис. 11:1-ю), пророчество Варуха о Мессии (Вар. 3, 36-38; 4,1-4), толкование видения Навуходоносора о колоссе на глиняных ногах (Дан. 2:31-36; 44-45), пророчество Исаии о рождении Младенца, чье имя — Бог Крепкий (Ис. 9:6-7), пророчество Исаии о рождении Сына от Девы (Ис. 7:10-16; 8,1-4; 8-10).

Особое значение имеют две последние пари-

мии. Они нарушают хронологический порядок чтений и после последнего из ветхозаветных пророков, Даниила, вновь возвращаются к пророчеству Исаии. Именно у этого пророка, которого недаром называют ветхозаветным евангелистом, находится наиболее полное пророчество о Христе. Только он один говорит о рождении Христа от Девы. Вдохновенными словами этого пророчества: «С нами Бог! Разумеите, языцы, и покаяйтесь» заканчивается чтение паримий. После паримий 3-й и 6-й поются тропари, по содержанию близко напоминающие тропарь празднику «Рождество Твое, Христе Боже наш». В них, как и в тропаре, говорится о Христе как разумном Солнце правды, о небе, которое всем проповедало Христа, «яко же уста звезду предлагая», и о поклонении Христу волхвов. Пение этих тропарей в промежутках между паримиями указывает на вселенский характер воплощения Христова, говорит о том, что кроме книг пророков, Христа проповедала и книга неба и земли, внимаемая которой пришла на поклонение Ему первые из язычников — волхвы.

Апостол, читаемый на рождественской вечерне, содержит возвышенное учение о Сыне Божием, Его превечном рождении, Его участии в творении мира и о том, как Бог «вводит Первородного во вселенную» (Евр. 1,1-12). Апостольское чтение говорит также об отношении к Сыну Божию ангелов. Когда Бог Отец вводит Первородного во вселенную, Он говорит: «И да поклонятся Ему все ангелы Божиим» (Евр. 1,6). О таком же поклонении родившемуся на земле Сыну Божию рассказывает читаемое на рождественской вечерне Евангелие (Лк 2,1-20). Эти два чтения как бы дополняют друг друга, раскрывая пред духовным взором молящихся временную и вечную стороны празднуемого события.

На рождественской вечерне не поется тропарь праздника. Но после отпуста священнослужители выходят на середину храма и пред возженной свечой славят родившегося Богомладенца — поют тропарь и кондак праздника: «Рождество Твое, Христе Боже наш» и «Дева днесь». Казалось бы, с этого момента и наступает праздник Рождества Христова. Однако на самом деле это не так. После славения по Уставу положена трапеза, носящая постный характер, на ней не разрешается даже вкушение рыбы.

Можно сказать, что это — единственный случай во всем годовом богослужебном круге, когда тропарь и кондак, как главнейшие песнопения вечерни и утрени, при всей торжественности их исполнения, при всей праздничности, с которой они встречаются верующими, уже приготовившимися к исходу из храма после преподанного им иереем отпуста, еще не свидетельствуют о наступлении праздника. Тропарь и кондак имеют здесь иное значение. Это как бы особая, маленькая служба, которая изумляет душу своей торжественной неожиданностью и вместе с тем заставляет внутренне встрепенуться. Обычное построение церковных служб здесь, пред особо великим праздником, нарушается, и этот заключительный аккорд богослужения навечерия предвещает что-то особенное, чего душа, привыкшая к обычному построению церковных служб, не ожидает. Праздник еще не

наступил, но вот-вот наступит. И ожидание его, начавшееся задолго до этого дня, при первых звуках рождественских ирмосов «Христос раждается, славите» теперь достигло высшего предела. Душа затрепетала, ожидая, что вот сейчас наступит рождение в мир Господа. Этот трепет удивленной души уносит с собой христианин из храма в свою домашнюю церковь.

Подготовленные службами навечерия, собираются верующие в храм в трепетном ожидании радостных, ликующих стихир рождественской службы. После возгласа священника слышится чтение покаянных псалмов великого повечерия: «Сынове человечестии, доколе, тяжкосердци, вскую любите суету и ищите лжи?» (Пс. 4). «Господи, да не яростию Твоею обличилши мене, ниже гневом Твоим накажешши мене. Помилуй мя, Господи, яко немощен есмь: исцели мя, Господи, яко смятошася кости моя, и душа моя смятется зело» (Пс. 6). Что это значит? Почему вопреки времени дня, так как повечерием обычно не начинается, а заканчивается день, празднование великого дня рождения на земле Господа Иисуса Христа начинается покаянной службой? Почему богослужение, посвященное встрече Солнца правды — Христа, начинается с чтения ветхозаветных псалмов и молитв повечерия?

Причина эта именно в том, что служба Рождеству Христову должна быть для нас встречей грядущего на землю Христа, а не просто воспоминанием Его пришествия в мир. Если бы мы приходили в храм Божий только для того, чтобы вспомнить о Рождестве Христовом и еще раз услышать евангельское повествование о нем, то нам и не нужно было бы проходить через великое повечерие. Но Святая Церковь призывает нас не к этому. Весь ход приготовления к празднику — пост, предпразднство, навечерие — свидетельствует, что цель, к которой ведет нас Святая Церковь, состоит в том, чтобы мы встретили Христа, приняли Его в свое сердце и поклонились Ему. Только с пробуждением в наших душах покаянной веры можем мы надеяться, что вместе с волхвами и пастырями одновременно достигнем Божественного явления Христа, Сына Божия.

Великое повечерие по содержанию представляет путь постепенного восхождения души к Богу. Оно разделяется на три части. В первой мы благодарим Бога за прожитый день и вообще за прожитую жизнь и выражаем упование на Бога и веру в Него. В эту часть, кроме псалмов, входит пение стихов книги пророка Исаии «С нами Бог, разумеите, языцы, и покаяйтесь», чтение Троичных тропарей «День прешед» и Символа веры. Заканчивается эта часть вечерней молитвой святого Василия Великого. Главное место в содержании повечерия занимает вторая его часть — покаянная, состоящая из псалмов 50-го и 10-го и молитвы Манассии, царя Иудейского. Третья часть содержит прославление Бога за Его милости. Переход от покаяния к славословию мы видим в содержании псалмов 69-го и 142-го. Заканчивается эта часть великим славословием, начинающимся словами ангельской песни «Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение». Так душа, пройдя через переживания ветхозаветных праведников, находит в своем сердце слова ангельского славословия, которые непосредственно приводят ее к прославлению Родившегося Христа. И как бы ответ на это раскрываются царские двери, и в предшествии священнослужителей выходят в притвор храма при пении торжественной и ликующей стихир: «Небо и земля днесь пророчески да возвеселятся, ангели и пророцы духовно да торжествуют, яко Бог во плоти явился сущим во тьме и сени сядящим рождейся от Девы».

Предварение праздника до его наступления имеет место во время великого повечерия: трижды отверзаются царские врата; трижды чтение ветхозаветных псалмов прерывается торжественным праздничным пением. Сначала поются стихи «С нами Бог», а затем, после чтения первого и второго Трисвятого — тропарь и кондак праздника.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

«БОГ ЛЮБВИ И МИРА ДА БУДЕТ СО ВСЕМИ ВАМИ!»



Продолжение. Начало на стр.1

Принято считать, что волхвы были персидского или халдейско-вавилонского происхождения. Религия этих народов была связана с верой в воздвигание небесных тел на земной мир и возможность предсказания будущего по их движению и расположению относительно друг друга. Поэтому появление на небе необычной звезды, как в персидских обычаях, так и в халдейской магии всегда понималось как предзнаменование события, которое способно изменить мир. «Восходит звезда от Иакова, и восстает жезл от Израиля...» (Числ. 24: 17). В лице волхвов, следующих за звездой, языческий мир обрел путь к истинной вере.

Родив Сына, Пресвятая Дева Сама запеленала Его и положила в ясли, то есть кормушку для животных. Этими краткими словами евангелист Лука сообщает, что Богоматерь родила безболезненно, а потому сразу смогла встать, взять на руки и перенести Младенца. Однако, выражение евангелиста Луки «и родила Сына Своего первенца» дает повод думать о том, что раз Иисус был «первенцем», то значит, Мария впоследствии родила и других детей. Тем более, что евангелисты упоминают о «братьях» Христа. Но это мнение является ошибочным. Тогда первенцем назывался всякий перворожденный младенец мужского пола, даже если он был первым и последним. Так называемые в Евангелиях «братья» Иисуса не являлись Его родными братьями. Они были детьми престарелого Иосифа Обручника от первой жены. Все они были гораздо старше Христа и поэтому никак не могли быть детьми Девы Марии, которая родила Господа примерно в пятнадцать лет.

Итак, Иисус Христос родился ночью, когда в Вифлееме и окрестностях все уже спали. Бодрствовали только пастухи, которые стерегли стадо. Евангелист Лука указывает, что именно они первыми узнали о рождении Спасителя, потому что им явился Ангел. «И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам вели-

кую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях». Ангел является пастухам первыми за простоту их нрава и незлобие, пишет блж. Феофилакт: «Ангел не явился в Иерусалим фарисеям или книжникам, ибо они были вместилищем всякой злобы». Хотя, казалось бы, именно толкователи Священного Писания и священники больше других должны были ждать Спасителя. Но нет, они упоминаются евангелистом Матфеем как советчики царя – Ирода, когда тот принимает ужасное решение об избииении младенцев. Пастухи, не медля, отправились в Вифлеем, нашли ту пещеру и первыми поклонились Младенцу. Они рассказали Марии и Иосифу о явлении, которое привело их к колыбели Христа, «а Мария сохраняла все слова эти, слагая в сердце Своем» (Лк. 2:19), т.е. запоминала все услышанное. Они же стали и первыми проповедниками Христа: «Рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем. И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи» (Мф. 3:18).

Строгие и лаконичные рассказы евангелистов, повествующие о Рождестве Спасителя, уже в древности были дополнены апокрифическими историями. В канонических Евангелиях бытовые детали часто опускаются как несущественные. Более подробно объясняются только эпизоды, имеющие богословское, вероучительное значение. Апокрифические же сказания дают множество бытовых подробностей, вводят новых персонажей, рассказывают о чудесах, которые не упоминаются евангелистами. Тем самым с помощью обилия деталей и свидетельств еще и еще раз подтверждается реальность рождения Спасителя. В апокрифах чудо рождения Христа включено в повседневную жизнь, что всегда очень привлекательно для познания вероучения. Сюжеты апокрифов, как не противоречащие учению Церкви, остались в предании и оказали значительное влияние на средневековое искусство и

иконографию праздника. В апокрифах рассказывается, что когда Дева Мария почувствовала наступление родов, Иосиф оставил Ее в пещере и пошел искать повитуху. Когда он возвратился к пещере с двумя женщинами, Зеломай и Саломией, роды уже закончились. Дева Мария родила чудесным образом, безболезненно, сохранив девство. В пещере сиял такой свет, что пришедшие не могли вынести его. Зелома сразу уверовала в то, что Новорожденный – будущий Спаситель – Мессия и восславил Бога. Саломия же не могла поверить в чудо и пожелала удостовериться в девственности Богородицы. Едва она коснулась Пресвятой Девы, как ее рука отсохла. По внушению ангела Саломия протянула омертвевшую руку к Младенцу и исцелилась. Женщины, ставшие свидетельницами чудесного рождения, на иконах изображаются омывающими Младенца, хотя нигде - ни в канонических Евангелиях, ни в апокрифических легендах – об этом не сказано.

Пещера, в которой родился Христос, или Святой Вертеп – это величайшая святыня христианства. Она сохраняется до сих пор. Эта пещера находится под амвоном Базилики Рождества Христова в Вифлееме и впервые была упомянута в письменных источниках приблизительно в 150 году. Подземный храм здесь располагается со времен святой Елены, матери равноапостольного императора Константина (IV в.), построившей его на щедрые пожертвования сына. Место рождения Христа отмечено серебряной звездой; она была позолочена, а также украшена драгоценными камнями. Эта звезда имеет 14 лучей и символизирует Вифлеемскую звезду, внутри по кругу надписи на латыни: «Здесь родился Иисус Христос от Девы Марии». Древняя звезда была похищена, скорее всего, турками, в 1847 году. Звезда, которую можно видеть сегодня, в том же году была изготовлена по точному образцу древней и укреплена по приказанию султана Абдул-Меджида I и на его средства. Сейчас базилика Рождества в основном находится в ведении Православной Церкви. Католической Церкви принадлежит придел Яслей: маленькая часовня, примерно 2х2 м, где находилась кормушка, в которую был положен Младенец Христос. Внутренняя часть Яслей после захвата Палестины мусульманами была вывезена в Рим и хранится в церкви Санта Мария Маджоре. Это деревянный «вкладыш» для каменного углубления в полу, который называется «Святая колыбель».

В России Рождество Христово празднуют по Григорианскому календарю 7 января. К празднованию православные христиане подходят очень обстоятельно: Рождеству предшествует сорокадневный пост, который начинается 28 ноября, в день памяти апостола Филиппа (отсюда популярное название «Филиппов» пост). Канун праздника, 6 января, проводят в строгом посте и молитве. В этот день принято говеть (воздерживаться от еды) «до первой звезды», а потом принимать в пищу лишь «сочиво» – замоченную в воде пшеницу с медом или с изюмом. Поэтому канун Рождества называется Сочельником. Ближе к вечеру в канун Рождества в храмах начинается богослужение. В XVII веке от западных славян, из Польши, Белоруссии и Украины, пришла традиция устройства вертепа – кукольного театра в виде ящика, представлявшего пещеру Рождества. В России чаще всего Богородицу и Христа не изображали в виде кукол. Вместо кукол помещали иконы. Обычай украшать дома

и храмы к Рождеству наряженными елками появился в России в XVIII веке после соответствующего указа Петра I. Он сохраняется и сейчас. Но многие более древние традиции уже утрачены. Например, в дореволюционной России, особенно в деревнях, после ночной службы с самого утра начинались праздничные гуляния: ходили «со звездой» по домам, пели церковные гимны и народные колядки о рождении Младенца от Девы, о простых пастухах и мудрых волхвах.

В современном мире Рождество Христово отмечают почти повсеместно, причём, не только христиане. Праздник превратился в веселую и добрую традицию, когда готовят угощения, украшают дом и дарят подарки. Многие даже не вспоминают, что в этот день на земле родился Сын Божий. А зачем Он пришел в мир, большинство и не задумывается. Между тем, для понимания смысла праздника и икон, с ним связанных, необходимо знать: зачем нужно было рождение на земле Бога? Без ясного ответа на этот вопрос понять язык символов в иконах Рождества Христова невозможно. Так вот, нарушив единственную заповедь Божию (не вкушать плода с древа познания добра и зла), люди погрязли во лжи, злобе, эгоизме и других пороках. Все это не было создано Богом, но явилось следствием отпадения от Него. Человек подчинился злу, которое заполонило мир, и, не смотря на то, что Бог всегда протягивает руку помощи, древние люди почти не слышали Его зов. Многие тысячелетия грех распространялся по миру, разрушая человеческие души и тела. Убийства, безнравственность и жесткость становились обыденностью. Миру нужен был врач, который смог бы вылечить его. Необходимо было искупить первородный грех и все то зло, которое накопилось на земле. Перед рождением Иисуса Христа упование на пришествие Спасителя (Мессии) стало всеобщим. Иудеи ожидали Его на основании пророчеств; язычники – в отчаянии от безверия, всеобщей жестокости и распущенности. Лучшие умы языческого мира ясно сознавали бессилие человека к духовному обновлению. Таким ожидаемым всеми Спасителем стал Иисус Христос, вочеловечившийся Сын Божий. Во II веке святой Ириней Лионский удивительно точно и афористично сформулировал суть Боговоплощения, суть христианства: «Бог стал человеком, чтобы человек стал Богом». Сам человек по природе своей слишком слаб, чтобы восстановить разорванную когда – то связь с Богом. Поэтому Бог послал Своего Единородного Сына прожить на земле человеческую жизнь и принести Себя в жертву за грехи всех людей, приняв мучительную смерть на кресте. И эта жертва была настолько велика, что искупила грехи всего человечества. Двери в духовный мир открылись для людей, и все души получили возможность вернуться к Богу. Однако вернуться к Богу, то есть спастись, по христианскому учению, человек может только по собственной свободной воле, которой его наделил Господь. Спасение зависит от самого человека, его жизни и поступков. Господь дал людям шанс – умалился до состояния человека, воспринял всю его природу, кроме греха, и восстановил связь между Собой и людьми. Каждому человеку предложено сделать ответный шаг.

Иконы Рождества Христова, как призыв Божий, обращенный к человеку, как проповедь о жертве, принесенной Богом, помогают в осмыслении значения явления в мир Бога в человеческом образе.



ФИЛАТОВСКОЕ ЧУДО

Елена СОЛДАТОВА

Больше 70 лет храм Рождества Христова в деревне Филатово стоял открытым всем ветрам. Немым укором всем нам был его остов, деревья, выросшие на крыше, порушенная главка, сломанный крест. В 1938 году здесь прошла последняя служба, в 2009 – первая после богоборческих десятилетий. И теперь храм живет, как и память о его настоятеле Алексии Смирнове.

В поисках клада

Филатово открывается сразу с горы. Как только минуешь последние ливневницы, дорога уходит вниз, к мосту, и деревня отсюда как на ладони: впереди Христорожественский храм, который я помню с детства разрушенным и открытым всем ветрам. Страшно раньше было здесь, у поруганной церкви. Как будто кто-то совершил преступление, но все забыли — какое, и место это обрастало деревенскими легендами и историями. Справа на горе в старых ливневницах — «поповский» дом, вросший в землю по самые окна. Говорили, там спрятан клад из разрушенной церкви. Много чего говорили, деревня у нас глухая, в стороне от дорог, но мой отец ещё мальчишкой лазил с друзьями на чердак этого дома и никакого клада не нашел.

Много старых ливневниц здесь на горе. Нигде в Подмоскovie нет в одном месте столько ливневниц, высаженных человеческой рукой. Суровое дерево — ливневница. Высокое и мощное. Такие же растут на могилах моего прадеда, который покоится на филатовском кладбище. Умер он ещё до революции, и вместо оградки — четыре ливневницы, посаженные по углам почти 100 лет тому назад. Высокие, как маяки. Шумят в сильный ветер так, будто мы на море в шторм...

За храмом, чуть дальше — деревенские дома — разношерстные, разноцветные, разновеликие. Одни жмутся к речкам Маглуше и Задержинке, другие выстроились в улицы.

На мосту — белые голуби нашего Славика. Он уже старый, просто его все так зовут — Славик. Он не здепный, прибудный. Откуда-то из Дедовска. Выпивает. Родные давным-давно выгнали его из дома, и живет он здесь, в Филатове. Перебивается, как придется. Кому дров поколет, кому воды принесет. За просто так ни у кого ничего не берет — у него свои представления о чести. Вот к этому Славика, который сам живет на птичьих правах, прибилась стая голубей. А кормить их нечем. Голуби сидят на перилах моста и на дороге, ищут себе под снегом прокорм. А над всей этой бедностью, над бедой, пахнувшей дымом из немногих живых печей, над старой нашей церковью, которая с таким трудом поднимает свою голову над ровными полями, над петляющей дорогой и голубями — молитвенный покров священномученика Алексия Филатово-Глебовского.

Жизнь для жизни

Летом 1895 года в Филатово приехал молодой священник Алексей Петрович Смирнов с женой Екатериной и двумя маленькими детьми. Тот самый старый дом уже и тогда был старым и требовал ремонта. Отцу Алексею пришлось брать заем, чтобы расплатиться со своим предшественником, который попросил 600 рублей. Небогатый сельский приход, скудная земля. У священника не было лошади и приходилось нанять подводу, чтобы ездить по окрестным деревням, где в школах он служил учителем Закона Божьего. Казанский храм в селе Глебово был тогда приписным к храму Рождества Христова в Филатове, там батюшка тоже служил.

В филатовском храме была своя почитаемая святыня — большая икона — Тихвинской Божией Матери.

Это был образ древнегреческого письма, на котором имелась такая чеканная надпись: «Истинное изображение и мера с чудотворного образа Пресвятой Богородицы Одигитрии Тихвинской».

Благодаря стараниям родственников ба-



тюшки, которые берегли икону в годы советской власти, она сохранилась. А затем, в начале 2000-х годов, чудотворный образ передали в Ново-Иерусалимский монастырь. В обители икону отреставрировали, а когда началось возрождение филатовского храма, чудотворный образ вернулся в свой дом. Видно правы были деревенские мальчишки, когда рассказывали, что в том доме на горе хранится клад. Огромный духовный клад сберегли родственники отца Алексия, несмотря на тяготы и лихолетья, гонения и поругания всего святого.

В 1917 году, после прихода к власти большевиков, постепенно начинались гонения на веру и священников. Отец Алексий с семьей стали «лишними», людьми, у которых не было избирательных прав, которым не полагались и продуктовые пайки, а вот налоги на них накладывались непомерные.

Подвижнический подвиг

На протяжении двадцати лет священник и его семья существовали благодаря верующим односельчанам, которые помогали всем, чем могли.

Как предлог для закрытия храмов власти использовали налогообложение служителей Церкви и общин за пользование храмом и землей, на котором он стоит. При неуплате налога росла задолженность и, если ее вовремя не могли уплатить, то храм закрывался, а священник арестовывался.

В 1937 году Истринский районный исполнительный комитет потребовал от церковного совета храма Рождества Христова уплаты очередного налога. Поскольку денег из-за постоянных поборов не было, то обратились к верующим. «Прихожане, обращаемся к вам с просьбой пожертвовать от трех рублей и выше на свою мать — Филатовскую церковь, так как на днях получили из Истринского РИКа два извещения на налог: земельную ренту в сумме 140 рублей и страховка в сумме 246 рублей. Церковных денег нет на уплату налога такой большой суммы. Просим срочно оказать свое усердие, ибо срок платы короток».

В 1938 году священник Алексий Смирнов был обложен «культурным и подоходным налогом» в размере 5805 рублей. При этом сумму налога нужно было уплатить в феврале 1938 года. Поскольку денег у священника не было, он снова обратился к верующим оказать помощь в уплате налога.

Вскоре власти приняли решение об аресте отца Алексия, и сотрудники НКВД приступили к сбору материалов, необходимых для этого.

Последние дни

16 февраля 1938 года священник Алексий Смирнов был арестован и заключен в тюрьму города Волоколамска. 18 февраля состоялся первый допрос.

- Следствие предлагает вам быть правдивым. Дайте показания о вашей контрреволюционной агитации.

- О контрреволюционной агитации показать ничего не могу, с моей стороны агитации не было.

- Следствие располагает материалами о том, что в ноябре и декабре 1937 года среди колхозников деревни Филатово вы вели агитацию: политика партии неправильна, из-за неразборчивого руководства Сталина привела всех в болото.

- Агитации с моей стороны не было. По домам в праздники с молебнами ходил, среди колхозников против советской власти разговоров не вел.

- Признаете вы себя виновным в контрреволюционной агитации?

- В контрреволюционной агитации я себя виновным не признаю.

На следующий день допрос продолжился.

- Скажите, в данное время производите службу в церкви и какой?

- В настоящее время служу в двух церквях: Филатовской и Глебовской.

- Следствие располагает данными, что вы в феврале 1938 года собирали деньги с крестьян... для уплаты подоходного налога, и говорили, что советская власть наложила непосильный налог с целью закрыть церковь?

- Действительно деньги собирал с крестьян... среди прихожан говорил, что наложили непосильный налог и советская власть хочет закрыть церковь.

- При обыске у вас была обнаружена церковная литература. Вы распространяли ее среди крестьян, дайте по данному вопросу показания?

- Церковной литературой пользовался сам и раздавал крестьянам, которые посещали церковь.

- ...Следствие располагает данными, что в августе 1937 года вы говорили: тот, кто хочет делать покушения на вождя, никогда не будет разыскан, а сейчас советская власть судит и проводит террор против невиновных людей?

- Да, я это говорил и виновным себя признаю в этом.

- Признаете ли вы себя виновным в контрреволюционной агитации среди населения?

- В контрреволюционной агитации среди населения в 1937 году виновным себя признаю, агитацию я вел в силу того, что не приемлю советскую власть.

Следствие было закончено. Следовательно посчитал доказанным выдвинутое обвинение в том, что священник Алексий Смирнов «непримиримый враг партии и правительства, на протяжении ряда лет среди местного населения ведет активную контрреволюционную деятельность».

(Из «Жизни священномученика Алексия Смирнова»).

Жизнь после смерти

28 февраля 1938 года «тройка» НКВД приговорила отца Алексия к расстрелу. Он был расстрелян 28 февраля 1938 года на полигоне Бутово под Москвой и погребен в общей безвестной могиле.

Реабилитировали Алексея Петровича Смирнова в 1989 году. В 2002 году он был канонизирован и включен в Собор новомучеников

и исповедников Российских. В старом доме священника в 2016 году был открыт музей, в экспозиции которого представлены его личные вещи и вещи его семьи.

В год его юбилея - 150-летия со дня рождения - были завершены все работы по восстановлению Казанского храма, чин Великого освящения которого совершил 19 марта 2017 года митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. Владыка побывал и в филатовском храме и призвал истринцев помочь в его возрождении. Посетил Владыка дом-музей св.Алексия.

Старому дому из ливневницы почти 200 лет. Сюда отец Алексий приехал с семьей совсем молодым. Отсюда его, 71-летнего, увезли на муки сотрудники ГПУ. Здесь до сих пор сохранились его подлинные вещи. Станислав Мякота, один из основателей музея, показал владыке Ювеналию, как жил священник.

Владыка наградил родственников священномученика Марию и Сергея Лариковых, Станислава Мякоту, а также истринского краеведа Сергея Носикова благословенными грамотами митрополита Крутицкого и Коломенского. Митрополиту подарили книгу Иоанна Златоуста из личной библиотеки отца Алексия с его собственноручными пометками.

- Правильно ли будет, если я ее возьму? — усомнился владыка.

- Возьмите, для нас это будет большая честь, — попросила Мария Ивановна Ларикова...

Все проходит, пыльными дорогами уходят люди, великими и малыми делами остаются они в нашей памяти. Смерти нет у Бога. Смерти нет, пока мы помним о них. А над нами, филатовцами, потомками тех, кто разорял церковь и забыл о своем преступлении, пусть покровом лежит прочитанная кем-то молитва нашему святому: «Священномучениче Алексие, моли Бога о нас».

Из Бутово в Христорожественский храм доставили капсулу памяти

Одним из важнейших событий в жизни Христорожественского храма стало благоговейное сокрытие на территории капсулы с землей, взятой из расстрельного рва Бутовского полигона. В одном из 13 таких расстрельных рвов был похоронен настоятель храма Алексий Смирнов.

Нынешний настоятель, священник Роман Лазарев освятил поклонный крест, после чего капсула с землей, взятой с Бутовского полигона, ставшего Голгофой для тысяч православных священнослужителей, была благоговейно сокрыта в земле под деревянным крестом у алтарной стены Христорожественской церкви.

- Это не могила, не символическое захоронение, это просто святыня, частичку которой мы принесли сюда, чтобы Филатово духовно породнилось с Бутовским полигоном, местом упокоения священномученика Алексия, которого мы почитаем и которому молимся, — рассказал настоятель храма. — Капсула с землей — это духовный кирпич в основание нашей церкви, которая, в свою очередь является основанием для всего видимого. Место за алтарем было выбрано случайно — теперь за каждой Божественной литургией мы будем особым образом ощущать мученичество нашего святого.

Почти каждое воскресенье в храм Рождества Христова и музей священномученика Алексия приезжают паломники. Теперь на территории храма появилась еще одна святыня, которой они могут поклониться.

Реквизиты

Христорожественского храма:

Р/счет 40703810701700142469 в Истринском филиале Банка «Возрождение» (ОАО)

К/счет 3010181090000000181

БИК 044525181

ОГРН 1035000035762

ИНН/КПП 5017064114/501701001

По материалам газеты «Истринские вести».

ДЕНЬ ПАМЯТИ НОВОМУЧЕНИКОВ ПОДМОСКОВЬЯ

В 2018 году состоится несколько архиерейских богослужений

Подготовил священник
Павел МАЛКИН

Постановлением Московской областной Думы от 21 сентября 2017 г. в наступившем 2018 году в Московской области будет отмечаться новая памятная дата. Теперь 17 февраля будет Днём памяти новомучеников Подмо-сковных.

В прошедшем 2017 году в нашей стране вспоминали несколько дат, которые стали поворотными в истории России. Это 100-летие революции, в результате которой огромная страна со своей многовековой историей вдруг перестала существовать, и возникло новое государство. А также очень важное событие в истории Русской Православной Церкви – 100-летие открытия Священного Собора 1917-18 гг. и восстановления Патриаршества.

2018 год – год юбилейного прославления первых новомучеников, а также 100-летие убийства царской семьи – прославленных в лике страстотерпцев царя Николая II, царицы Александры и их детей: цесаревича Алексея и великих княжон Ольги, Татьяны, Марии и Анастасии.

В Истринском благочинии тоже есть свой сонм святых, пострадавших в ту страшную годину гонений на Церковь и прославленных в лике новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Это четыре женщины. Преподобномученицы Евдокия (Кузьмина), Екатерина (Черкасова), Дарья (Зайцева) и мученица Милица Кувшинова.

Это священнослужители – пресви-



Алексия Смирнова. Богослужение совершит vikarий Московской епархии, епископ Серпуховской Роман.

29 июля в Троицком храме села Троицкое будет отмечаться 80-летие мученической кончины священномучеников Петра Троицкого, Иоанна Орлова и мученика Михаила Строева. Также в этот день будет отмечаться 520-летие основания Христорождественского храма села Юркино.

Богослужение в этот день совершит епископ Зарайский Константин, ректор Коломенской Духовной семинарии, vikarий Московской епархии.

14 октября в Покровском храме села Покровское-Рубцово будет празднование Собора новомучеников Истрин-



теры Алексей Смирнов, Иоанн Орлов, Илия Вятлин, Василий Смоленский, Василий Сунгуров, Сергей Орлов. Диакон Петр Троицкий и мученик Михаил Строев.

И один святой – священномученик Сергей Кочуров почитается в сонме Коломенских святых и имеет непосредственное отношение к нашему району. Последним местом служения его стал Троицкий храм села Троицкого, откуда он и был арестован.

В 2018 году в нескольких храмах нашего благочиния будут отмечаться памятные даты, связанные со служением новомучеников и будут совершены архиерейские богослужения.

4 марта в Казанском храме села Глебово будет отмечаться 80-летие мученической кончины священномученика

ского благочиния, а также 130-летие со дня рождения сщмч. Сергия Орлова и 270-летие основания храма. Богослужение совершит vikarий Московской епархии, епископ Серпуховской Роман.

Юбилейный Архиерейский Собор, состоявшийся в августе 2000 года, принял решение прославить для общецерковного почитания в лике святых новомучеников и исповедников более 1200 угодников и исповедников Церкви Русской. В сонм включены имена более 1760 пострадавших за православную веру. Но важно не столько вписать имена подвижников в святцы, сколько научиться чтить их память, изучать их наследие» (из речи патриарха Кирилла на открытии XXV Международных Рождественских образовательных чтений 25 января 2017 года в Москве).

СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей отвечает настоятель
Покровского храма в Огникове протоиерей Георгий КРУГЛОВ

Слышал такое выражение «Пари Паскаля» в приложении к вопросам веры христианской. Скажите, в чём смысл этого выражения?

Все, кто изучал школьные предметы, наверняка помнят имя великого французского учёного Блеза Паскаля. Математик, механик, физик, литератор, один из основателей математического анализа, теории вероятностей, автор основного закона гидростатики, Блез Паскаль (1623 – 1662) оставил нам ещё и оригинальнейшее и умнейшее рассуждение на тему христианской веры, так называемое «Пари Паскаля». Учёный предложил для использования в практической обыденной жизни аргумент, демонстрирующий рациональность религиозной веры. Текст аргументации является фрагментом размышлений, содержащихся в разделе VIII «Разумнее верить, чем не верить в то, чему учит христианская религия» его работы «Мысли о религии и других предметах». Паскаль рассуждал так: Бог есть или нет. На которую сторону мы склонимся? Для поиска ответа Паскаль предположил, что шансы существования или отсутствия Бога примерно равны или, по крайней мере, что вероятность существования Бога больше нуля. Тогда возможны два варианта.

1. Жить без веры крайне опасно, т.к. возможный «проигрыш» в случае существования Бога бесконечно велик – вечные муки. Если же Бог не существует, то цена «выигрыша» невелика – безверие нам ничего не даёт и от нас ничего не требует. Реальным выигрышем атеистического выбора будет некоторая экономия средств и времени, так как не будет религиозных обрядов.

2. Жить по канонам веры неопасно, хотя и чуть более затруднительно из-за постов, священных ограничений, обрядов, связанных с этим затрат средств и времени. Цена «проигрыша» в случае отсутствия Бога невелика – затраты на обряды и усилия на праведную жизнь. Зато возможный «выигрыш» в случае существования Бога бесконечно велик – спасение души, вечная жизнь.

Иными словами, если я верю в Бога, в Христа, в вечную жизнь, то я здесь в своей земной жизни ничего не теряю. Более того, меня еще и уважают за честность и порядочность. Я ничего не теряю здесь, но, если есть Бог, я всё приобретаю там. Напротив, если я не верю в Бога, я ничего не выигрываю здесь, я ничего здесь не теряю. Ибо христианство ничего не отбирает у человека прекрасного и доброго.

Атеист ничего не приобретает здесь большего, но зато теряет всё,

если есть Бог и вечность. Если Бога нет, и я в Него верю, я ничего не теряю. Но, если Бог есть, а я в Него не верю, я теряю всё.

Почему некоторые молитвы бывают услышаны, а некоторые нет?

Ответ на этот вопрос мы дословно возьмем из книги Алексея Осипова «Стать святым». Молиться можно по-разному, например, так, как молилась мать Рылеева о выздоровлении сына, когда, несмотря на видение о будущей его гибели, она все же упорно продолжала просить Бога оставить сына в живых. Одним словом, молилась: «Да будет моя, Господи, воля, а не Твоя...» и в результате из-за своей настойчивости получила предсказанную беду. Или вот, я искренне, усердно, коленопреклоненно молюсь, ставлю свечки, чтобы отлично сдать экзамен. Да, искренне... Но опять-таки подтекст моей молитвы всё тот же: «Да будет, Господи, по моему желанию». А полезно ли мне это с точки зрения духовной или нет – меня не интересует.

Посмотрите, какова была молитва Христа в Гефсиманском саду перед открытыми Ему ужасами страшной Его казни? До кровавого пота молился, но что слышим? Отче! О, если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня! Впрочем не Моя воля, но Твоя да будет (Лк.22, 42). Нет у нас веры Богу, потому и не получаем просимого. О, если бы мы могли от всей души сказать в молитве: «Господи, я всё с благодарностью приму, потому что верю, что Ты Сама Любовь и устроишь мою жизнь наилучшим образом. Да будет Твоя, Господи, воля, а не моя, не мои слепые желания!». Вот тогда мы чаще бы получали милости Божии.

Показателен следующий случай. Как-то в Индии мальчишка на слоне ехал, и когда слон подошел к джунглям, то вдруг остановился. Мальчишка в ярости: он же спешит к отцу, уже опаздывает. Отец ругать его будет. Вдруг слон хватается его хоботом и – под себя. В этот момент из джунглей в прыжке вылетает тигр – прямо на спину слону. Слоны расправилась с ним. Но что случилось бы с мальчишкой, оставшейся он на слоне! Понял он и давай целовать слона, кормить его бананами, всячески ласкать.

Вот и мы все – мальчишки на слоне. Во что бы то ни стало, дай мне, Господи, и то, и это, и не хотим понять, что Господь всё устроит наилучшим образом. Не имеем мы, к сожалению, веры Ему. Вот почему наши молитвы часто остаются неуслышанными.



РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО



Священник
Роман ЛАЗАРЕВ

В великий и спасительный праздник Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, за вечерним богослужением, исполняются стихиры праздника – песнопения, в которых с особенной глубиной раскрывается смысл празднуемого события, последовательность этого события в земной жизни воплотившегося Сына Божия и спасительность пришествия Христова в мир для всех нас.

Рассмотрим здесь, дорогие братья и сёстры, несколько песнопений, составляющих духовное основание настоящего Праздника, являющих духовную силу и доставляющих радость чуткому сердцу каждого, кто внимательно участвует в совершающемся богослужении.

«Приидите, возрадуемся Господеви, настоящую тайну сказующе: средостение градежа разрушися, пламенное оружие плещи дает, и Херувим отступает от древа жизни, и аз райския пищи причащаюся, от негоже произгнан бых преслушания ради; неизменный бо образ Отець, образ присносущия Его, зрак раба приемлет, от Нискусобрачныя Матере прошед, не преложение претерпев, еже бо

бе пребысть, Бог Сый истинен, и еже не бе прият, Человек быв человеколюбия ради. Тому возопиим: рождейся от Девы Боже, помилуй нас».

В современном переводе это песнопение будет выглядеть так: «Придите, возрадуемся о Господе, изъясняя нынешнее Таинство: разделявшая нас с Богом стена разрушена, пламенный меч обращается вспять, и Херувимы отступают от древа жизни, и я приобщаюсь к блаженству рая, из которого был изгнан за послушание. Ибо неизменный Образ Отца и Начертание вечности Его облик раба принимает, от не испытанной браки Матери произойдя, не потерпев при этом изменения. Ибо Он остался, чем был – Богом истинным, и принял на Себя то, чем не был, человеком сделавшись по человеколюбию. Воскликнем Ему: «Боже, рожденный от Девы, помилуй нас!»

«Господу Иисусу рождущуся от Святыя Девы, просветишася всяческая: пастырем бо свиряющим и волхвом поклоняющимся, Ангелом воспеваящим, Ирод мятущеся, яко Бог во плоти явися, Спас душ наших».

В переводе на современный русский язык эта стихира будет выглядеть следующим образом: «С рождением Господа Иисуса от святой Девы, просветился весь мир: пастухи

играли на свирелях и волхвы поклонялись, Ангелы воспевали – но Ирод тревожился, что Бог во плоти явился, Спаситель душ наших».

«Что Тебе принесем, Христе, яко явился еси на земли яко Человек нас ради? Каяждо бо от Тебе бывших тварей благодарение Тебе приносит: Ангели – пение; небеса – звезду; волхвы – дары; пастырие – чудо; земля – вертеп; пустыня – ясли; мы же – Матерь Деву. Иже прежде век, Боже, помилуй нас».

В современном прочтении песнопение будет выглядеть так: «Что принесем Тебе в дар, Христе, за то, что Ты ради нас явился на земле как человек? Ибо каждое из творений, Тобою созданных, благодарность Тебе приносит: Ангелы – песнь, небеса – звезду, волхвы – дары, пастухи – удивление, земля – пещеру, пустыня – ясли, мы же – Матерь-Деву. Предвечный Боже, помилуй нас!»

Следует отметить, что Великая вечерня праздника Рождества Христова, стихиры которой мы рассмотрели, совершается в Навечерие праздника – в Рождественский сочельник, после Божественной литургии, утром 6 января.

Всенощное бдение в самый день праздника состоит из Великого повечерия, праздничной утрени и первого часа.

ПРИГЛАШАЕМ

Уважаемые жители городского округа!

8 января 2018 г. в Петропавловском храме с. Новопетровское пройдёт соборное богослужение духовенства Истринского благочиния. Начало праздничного богослужения в 9:00.

В этот же день пройдут традиционные Рождественские концерты приходов благочиния в Домах культуры Истры и Дедовска. Начало праздничных мероприятий в 14:00. Вход свободный.

НОЧЬ НА РОЖДЕСТВО

Владимир Соловьев

Пусть все поругано веками преступлений,
Пусть незапятнанным ничто не сбереглось,
Но совести укор сильнее всех сомнений,
И не погаснет то, что раз в душе зажглось.
Великое не тщетно совершилось;
Не даром средь людей явился Бог;
К земле не даром Небо преклонилось,
И распахнулся вечности чертог.
В незримой глубине сознания мирового
Источник истины живет, не заглушен,
И над руинами позора векового
Глагол ее звучит, как похоронный звон.
Родился в мире Свет, и Свет отвергнут тьмою,
Но светит он во тьме, где грань добра и зла,
Не властью внешнею, а правдою самою
Князь века осужден и все его дела.

1894

ПОЗДРАВЛЯЕМ

- 2 января** священника **ВАДИМА ПИМЕНОВА** с днем рождения
- 8 января** протонерея **ГЕОРГИЯ КРУГЛОВА** с иерейской хиротонией
- 10 января** протонерея **ГЕОРГИЯ САВОЧКИНА** с днем рождения
- 15 января** священника **ВАДИМА ПИМЕНОВА** с иерейской хиротонией
- 15 января** священника **ВАДИМА ДЮЖЕНКО** с иерейской хиротонией
- 28 января** диакона **ПЕТРА ДУДАРЕВА** с днем рождения
- 31 января** священника **МИХАИЛА ГОРОКИНА** с иерейской хиротонией

- 15 февраля** священника **АЛЕКСИЯ ВАРЕНИКОВА** с иерейской хиротонией
- 18 февраля** священника **АЛЕКСИЯ ОБИПОВА** с днем рождения
- 25 февраля** диакона **АЛЕКСИЯ ШНИТКО** с днем тезоименитства

САЙТЫ ХРАМОВ ИСТРИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

www.blagoistr.ru (сайт благочиния) www.hram-mansurovo.ru (Мансурово) www.pokrov-ogn.ru (Огниково) www.pavlovskaya-sloboda.ru (Павловская Слобода) rojd.pф (Рождество) hramnikulino.ru ru (Никулино) www.znamenie.org (Холмы) www.eremeevo.akafist.ru (Еремеево) darnahram.ru (Дарна) www.glebovohram.ru (Глебово) www.polevshina.ru (Полешина) hram-yurkino.ru (Юркино) www.hram-sadki.prihod.ru(Садки) boriso-gleb.ru (Куртнково) http://kifa-savl.cerkov.ru/ (Лужки) www.ytical.org (Бужарово) www.essentiality.ru (Филатово) www.istra-mironositsy.prihod.ru (Истра) www.troica-istra.ru (Троицкое) www.hram-an.ru (Княжье Озеро) www.cerkovpetrapavla.ru (Новопетровское)